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ΠΠρΝαυπλίου 743/2020: Καταδολίευςη δανειςτών – Προϋποθζςεισ διάρρηξησ 
απαλλοτριωτικήσ δικαιοπραξίασ 

 

 

Σφμφωνα με τισ διατάξεισ των άρκρων 939 και 941 ΑΚ, για τθ γζννθςθ τθσ αξίωςθσ προσ 

διάρρθξθ καταδολιευτικισ δικαιοπραξίασ, απαιτείται να ςυντρζχουν οι εξισ προχποκζςεισ: α) 

απαίτθςθ του δανειςτι κατά του οφειλζτθ, γεννθμζνθ κατά το χρόνο που ο τελευταίοσ επιχειρεί τθν 

απαλλοτρίωςθ, β) απαλλοτρίωςθ από τον οφειλζτθ περιουςιακοφ ςτοιχείου, γ) πρόκεςθ βλάβθσ του 

δανειςτι, δ) γνϊςθ του τρίτου υπζρ του οποίου ζγινε θ απαλλοτρίωςθ και ε) αφερεγγυότθτα του 

οφειλζτθ, θ οποία ςυντρζχει όταν θ υπολειπόμενθ εμφανισ περιουςία τοφτου δεν επαρκεί για τθν 

ικανοποίθςθ του δανειςτι. Η αφερεγγυότθτα πρζπει να υπάρχει κατά το χρόνο άςκθςθσ τθσ ςχετικισ 

αγωγισ, οπότε κρίνεται το ςτοιχείο τθσ βλάβθσ του δανειςτι (ΑΠ 1284/2011), ενϊ είναι αδιάφορο, αν θ 

απαίτθςθ του δανειςτι τελεί υπό αναβλθτικι αίρεςθ ι προκεςμία ι αν αυτι ζχει δικαςτικά βεβαιωκεί 

και εξοπλιςκεί με εκτελεςτό τίτλο, αρκεί αυτι να ζχει γεννθκεί κατά το χρόνο τθσ απαλλοτρίωςθσ, 

δθλαδι να ζχουν ςυντελεςκεί τα παραγωγικά γεγονότα αυτισ και να είναι λθξιπρόκεςμθ κατά τθ 

ςυηιτθςθ τθσ ςχετικισ αγωγισ (ΑΠ 709/1974, ΑΠ 928/2014, ΑΠ 1720/2014, ΑΠ 278/2011). 

Επιπλζον, απαιτείται κετικι γνϊςθ του τρίτου υπζρ του οποίου ζγινε θ απαλλοτρίωςθ, ιτοι να 

γνϊριηε ότι ο οφειλζτθσ απαλλοτριϊνει προσ βλάβθ των δανειςτϊν του. Το ςτοιχείο τθσ γνϊςθσ πρζπει 

να ςυντρζχει κατά το χρόνο τθσ απαλλοτρίωςθσ, ενϊ μεταγενζςτερθ γνϊςθ του τρίτου δεν βλάπτει. 

Περαιτζρω, θ απαιτοφμενθ για τθ διάρρθξθ καταδολιευτικισ δικαιοπραξίασ πρόκεςθ βλάβθσ του 

δανειςτι, εξακολουκεί να υφίςταται και όταν άλλοσ, εισ ολόκλθρον οφειλζτθσ, διακζτει επαρκι 

περιουςία για τθν ικανοποίθςθ του δανειςτι, κακόςον ο καταδολιευτικόσ χαρακτιρασ τθσ 

απαλλοτρίωςθσ κρίνεται από ςτοιχεία που ςυντρζχουν αποκλειςτικά και μόνο ςτο πρόςωπο του 

απαλλοτριοφντοσ και αφορά τον ίδιο τον οφειλζτθ και δεν μπορεί να αντιταχκεί ςτο δανειςτι θ φπαρξθ 

και άλλων εισ ολόκλθρον ςυνοφειλετϊν, κακότι αυτόσ δικαιοφται να ςτραφεί κατά οιουδιποτε εξ 

αυτϊν επικυμεί ( ΑΠ 1902/2013, 1475/2010 ΤΝΠ ΝΟΜΟΣ). 

Αναφορικά με τθν αφερεγγυότθτα του οφειλζτθ, ζχει κρικεί ότι, υπάρχει ανεπάρκεια ςτθν 

υπολειπόμενθ εμφανι περιουςία και όταν όλα τα ακίνθτά του είναι επιβαρυμζνα με εμπράγματεσ 

αςφάλειεσ τρίτων, εγγεγραμμζνεσ πριν από τθν ζνδικθ απαλλοτρίωςθ και ςυνεπϊσ εξαιτίασ των βαρϊν 

τοφτων απομειϊνεται ςε μεγάλο βακμό θ αξία τουσ και κακίςταται δυςχερισ θ εκποίθςι τουσ 

δεδομζνθσ τθσ απροκυμίασ των αγοραςτϊν να αποκτιςουν ακίνθτα βεβαρθμζνα με προςθμειϊςεισ. 

Το βάροσ επίκλθςθσ και απόδειξθσ όλων των ανωτζρω προχποκζςεων, προσ κεμελίωςθ του 

δικαιϊματόσ του, φζρει ο δανειςτισ που αςκεί τθν αγωγι διάρρθξθσ. 
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Σθμειϊνεται, τζλοσ, ότι θ διάρρθξθ τθσ καταδολιευτικισ δικαιοπραξίασ παρουςιάηει άμεςθ 

εμπράγματθ ενζργεια, ιτοι ο δανειςτισ που επζτυχε τθ διάρρθξθ μπορεί να προβεί ςτθν κατάςχεςθ 

του πράγματοσ ςτθν περιουςία του οφειλζτθ ςαν να μθν είχε προθγθκεί θ διαρρθχκείςα 

απαλλοτρίωςθ. 

**** 

 Στθν υπό κρίςθ υπόκεςθ, θ ενάγουςα ανϊνυμθ εταιρεία – δανείςτρια είχε ςυνάψει ιδιωτικό 

ςυμφωνθτικό αναγνϊριςθσ και ρφκμιςθσ χρζουσ με τθν οφειλζτριά τθσ ομόρρυκμθ εταιρεία και τουσ 

διαχειριςτζσ και ομορρφκμουσ εταίρουσ τθσ, μεταξφ των οποίων ιταν και ο πρϊτοσ  των εναγομζνων (ο 

ζτεροσ εναγόμενοσ ιταν το τρίτο πρόςωπο υπζρ του οποίου ζγινε θ απαλλοτρίωςθ). Με το ωσ άνω 

ςυμφωνθτικό αναγνωριηόταν θ οφειλι τθσ Ο.Ε. ζναντι τθσ Α.Ε., θ οποία προερχόταν από τιμολόγια – 

δελτία αποςτολισ με αντικείμενο τθν πϊλθςθ ςυγκεκριμζνων εμπορευμάτων. Επρόκειτο, δθλαδι, για 

ζναν διακανονιςμό τθσ ιδθ υπάρχουςασ οφειλισ, αφοφ το δικαςτιριο, απορρίπτοντασ ωσ ουςία 

αβάςιμουσ τουσ αντίκετουσ ιςχυριςμοφσ των εναγομζνων, ζκρινε ότι, με βάςθ τθν αλθκινι βοφλθςθ 

των μερϊν, ςκοπόσ τθσ ςφναψθσ του ςυμφωνθτικοφ δεν ιταν θ δθμιουργία μιασ νζασ, αναιτιϊδουσ και 

αφθρθμζνθσ αναγνϊριςθσ χρζουσ αλλά θ αναγνϊριςθ και θ ρφκμιςθ των παλαιότερων οφειλϊν. 

 Δζκα μινεσ μετά τθν υπογραφι του ιδιωτικοφ ςυμφωνθτικοφ και ενϊ τόςο θ Ο.Ε. όςο και ο 

πρϊτοσ των εναγομζνων ομόρρυκμοσ εταίροσ τθσ γνϊριηαν ότι οφείλουν ςτθν ενάγουςα Α.Ε., ο πρϊτοσ 

εναγόμενοσ πϊλθςε και μεταβίβαςε προσ τον δεφτερο που είναι πρϊτοσ εξάδερφόσ του και, άρα, 

ςφμφωνα με τθν παροφςα απόφαςθ, τουσ ςυνδζει ςυγγζνεια 4ου βακμοφ εκ πλαγίου και εξ αίματοσ, 

ζνα ακίνθτο εκτόσ ςχεδίου πόλεωσ και εκτόσ οικιςμοφ, κατάλλθλου για αγροτικζσ εργαςίεσ. Το τίμθμα 

τθσ αγοραπωλθςίασ ιταν ιδιαίτερα χαμθλό και προφανϊσ εικονικό, ςε ςφγκριςθ με τθν αντικειμενικι 

του αξία που ανερχόταν ςε πολφ μεγαλφτερο ποςό. Σφμφωνα δε με το δικάςαν δικαςτιριο, 

αποδείχκθκε αφενόσ ότι ο δεφτεροσ εναγόμενοσ δεν αγόραςε το αγροτεμάχιο για να το εκμεταλλευτεί, 

αφοφ δεν αςχολοφνταν με ςχετικζσ εργαςίεσ και αφετζρου ότι γνϊριηε με κετικι γνϊςθ μζςω του 

πατρόσ του τα οικονομικά προβλιματα και τισ οφειλζσ τθσ Ο.Ε. και του πρϊτου εναγομζνου- 

εξαδζλφου του.  

 Περαιτζρω, το δικαςτιριο απζρριψε ωσ ουςία αβάςιμο και αλυςιτελϊσ προβαλλόμενο το 

επιχείρθμα των εναγομζνων, οι οποίοι προςπάκθςαν να παρουςιάςουν τθν εταιρεία ωσ φερζγγυα και 

αξιόχρεθ, πλθν όμωσ δεν ανζφεραν κάτι για τθν περιουςία του πρϊτου εναγομζνου – ομορρφκμου 

εταίρου τθσ, αφοφ κατά εκείνου ςτρεφόταν θ αγωγι, ωσ προςωπικϊσ και εισ ολόκλθρον οφειλζτθ, και 

θ δικι του περιουςία είναι εκείνθ που εξετάηεται ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ. Σε κάκε περίπτωςθ, δεν 

προζκυψε λοιπι περιουςία οφτε ςτο όνομα του πρϊτου των εναγομζνων οφτε όμωσ ςτο όνομα  τθσ 

Ο.Ε. (θ περιουςία που βρζκθκε ιταν βεβαρθμζνθ με εμπράγματα βάρθ που απομείωναν τθν αξία τθσ). 
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Επομζνωσ, αποδείχκθκε ότι θ μεταβίβαςθ ζγινε με δόλο, ιτοι με πρόκεςθ βλάβθσ τθσ ενάγουςασ, ενϊ 

δεν υφίςτατο εμφανισ περιουςία, από τθν οποία κα μποροφςε να ικανοποιιςει τισ απαιτιςεισ τθσ. 

 Λαμβανομζνων υπόψθ των ανωτζρω, το Πολυμελζσ Πρωτοδικείο Ναυπλίου δζχκθκε ότι 

πλθροφνταν οι προχποκζςεισ των άρκρων 939 επ. ΑΚ και, ωσ εκ τοφτου, απιγγειλε υπζρ τθσ 

ενάγουςασ Α.Ε. τθ διάρρθξθ ωσ καταδολιευτικισ δικαιοπραξίασ τθσ αγοραπωλθςίασ και μεταβίβαςθσ 

τθσ κυριότθτασ του αγροτεμαχίου από τον πρϊτο εναγόμενο ςτον δεφτερο.  

 

* Σην ανωτέρω υπόθεςη χειρίςτηκε επιτυχώσ το Σμήμα Εταιρικών Πελατών (B2B) τησ Δικηγορικήσ 

Εταιρείασ ιοφφασ & υνεργάτεσ. 

  

 

 

 


